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комунікативної компетенції спрямоване на розвиток культури мовленнєвого спілкування, мовленнєвого 
етикету та етичних норм спілкування. 

Висновки. Отже, у процесі мовленнєвої підготовки у дітей формується мовленнєва готовність до 
шкільного навчання, що у подальшому забезпечує необхідну для їх життєдіяльності освіченість, 
компетентність. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці експериментальної методики щодо 
забезпечення комунікативно-мовленнєвого розвитку учнів першого класу школи. 
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Н.В. МАЛИНОВСКАЯ. ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ РЕЧЕВОЙ ГОТОВНОСТИ 
РЕБЕНКА К УЧЕБЕ В ШКОЛЕ 

Резюме. В статье рассматриваются концептуальные положения речевой подготовки детей к 
школьному обучению. Подчеркивается, что результатом речевой подготовки является речевая готовность 
ребенка к учебе в школе. Раскрыта сущность понятий «речевая подготовка», «речевая готовность», речевая 
компетенция». Проанализированы ориентировочные показатели речевого развития выпускника дошкольного 
учебного заведения. Определены пути и методы речевой подготовки детей к школе. 

Ключевые слова: речевая подготовка, речевая готовность, речевая компетенция, компетентностный 
подход, речевое развитие. 

 

N.V. MALINOVSKA. PEDAGOGICAL DETERMINANTS OF CHILD'S SPEECH READINESS FOR 
SCHOOL 

The summary. The conceptual provisions of the speech-preparing children for school education have been 
considered in the Article. 

It is emphasized that the result of speech training is speech readiness of children for learning in school. It 
provides insight into the essence of concepts «Speech Training», «Verbal Readiness» and «Speech Competence». 
Indicators of speech development of graduates from the pre-school educational institutions have been analyzed. The ways 
and methods of children’s speech training for admitting to school have been proposed. Pedagogical conditions of speech 
readiness formation of children for studying at school on the basis of the competence approach have been considered.  

Key words: speech preparation, speech readiness, linguistic competence, speech development, competence-
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД У ВИКЛАДАННІ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА 
 

Резюме. У статті обґрунтовано доцільність використання компетентнісного підходу у викладанні 
образотворчого мистецтва. Розглянуто сутність поняття «образотворча компетентність», основні види 
професійної компетентності вчителя початкових класів та образотворчого мистецтва. Визначено фахові 
елементи художньо-педагогічної компетентності, якими повинен володіти вчитель початкової школи. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, художньо-педагогічна компетентність, образотворча 
компетентність 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У викладанні образотворчого мистецтва використовуються 
сучасні тенденції та інновації: особистісно орієнтований підхід, інформатизація, інтеграція тощо. До них належить 
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і компетентнісний підхід, поява якого пов'язана, насамперед, з кризою освіти, що полягає в протиріччі між 
програмовими вимогами до учня, запитами суспільства і потребами самої особистості в освіті. Адже довгий час 
у вітчизняній системі освіти домінував знаннєвий підхід, результатом навчання якого була сукупність 
накопичених учнем знань (як інформації), умінь і навичок. 

Сучасне інформаційне суспільство формує нову систему цінностей, в якій володіння знаннями, 
вміннями і навичками є необхідним, але недостатнім результатом освіти. Від людини вимагаються вміння 
орієнтуватися в інформаційних потоках, освоювати нові технології, самонавчатися, шукати і використовувати 
нові знання, володіти такими якостями, як універсальність мислення, динамізм, мобільність [2]. 

Оновлення змісту освіти на засадах системного і компетентнісного підходів, що передбачено новим 
Державним стандартом початкової школи, має сприяти розвитку пізнавальних і творчих можливостей учнів; 
послідовному відображенню в результатах їх навчання ступеня сформованості ключових і предметних 
компетентностей; наближенню змісту кожної освітньої галузі до життєвих потреб молодших школярів 
засобами інтегрованої діяльності. Школа покликана нині готувати не лише носія знань, а й творчу особистість, 
здатну використовувати здобуті знання для конкурентоспроможної діяльності в будь-якій сфері суспільного 
життя. Тому проблема організації управління процесом навчання і виховання молодших школярів з точки зору 
компетентнісного підходу є надзвичайно актуальною. 

Об’єктом дослідження є компетентність вчителів початкової школи. Предметом дослідження є реалізація 
компетентнісного підходу у викладанні образотворчого мистецтва. Мета і завдання статті полягають в уточненні 
сутності компетентнісного підходу до організації навчально-пізнавальної образотворчої діяльності в початковій 
школі, а також особливостей його реалізації в умовах оновлення змісту початкової освіти. 

Актуальність теми наукового дослідження зумовлена тим, що сучасний етап модернізації шкільної 
мистецької освіти пов'язаний із упровадженням компетентнісного підходу до змісту та організації художньо-
естетичного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах. З огляду на це актуалізується потреба у розвитку 
компетентнісної художньо-естетичної освіти школярів, зорієнтованої на засвоєння особистістю конкретних 
навчальних результатів – знань, умінь, навичок, формування ставлень, досвіду, рівень засвоєння яких дозволяє 
їй діяти адекватно у певних навчальних і життєвих ситуаціях 

Нові вимоги сучасного інформаційного суспільства, оновлення системи освіти інформаційно-
комунікаційними технологіями потребують оновлення підходів до викладання образотворчого мистецтва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема формування ключових, загальнопредметних та 
предметних компетентностей учнів є постійно у центрі уваги українських науковців – Т. Байбари, Н. Бібік, 
О. Біди, С. Бондар, М. Вашуленка, І. Гудзик, Л. Коваль, О. Локшиної, О. Онопріенко, О. Овчарук, О. Пометун, 
К. Пономарьової, О. Савченко, С. Трубачевої та ін. Вченими визначено зміст основних понять «компетентність» 
та «компетенція», здійснено порівняльну характеристику ключових компетентностей в європейських освітніх 
системах та розглянуто методичні аспекти формування в молодших школярів компетентностей та компетенцій. 

Проблеми формування предметних компетентностей у молодших школярів було проаналізовано та 
висвітлено у працях Н. Бібік, А. Богуш, М. Вашуленка, О. Заблоцької, О. Савченко, О. Стребної та ін. Проте 
питання «впровадження компетентнісного підходу в освітній процес початкової школи загальноосвітнього 
навчального закладу в умовах впровадження нового стандарту потребує додаткового осмислення» [9, 172]. 

Питання мистецької освіти в аспекті особистісного та компетентнісного підходів також знаходяться у 
центрі уваги вітчизняної педагогіки. Так, І. Зязюн, О. Семашко та ін. вивчають проблеми визначення сутності 
мистецтва як форми відтворення дійсності, духовного світу людини та її самовираження. Л. Масол, 
Н. Миропольська, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Рудницька, О. Щолокова та ін. представники мистецької освіти 
всебічно аналізують питання теорії і практики викладання мистецьких дисциплін у різних освітніх ланках. 
Окрему увагу дослідники приділяють питанням формування мистецької компетентності майбутніх фахівців-
педагогів. Приміром, О. Щолокова [10, 19-23] виокремлює феномен фахової компетентності в галузі мистецької 
освіти, яка наразі може тлумачитися як синонім мистецької компетентності вчителя. На думку О. Олексюк, 
«мистецька компетентність є ключовою в системі мистецької освіти, вона відображає духовний потенціал 
особистості, її здатність до емоційно-ціннісного світопереживання, готовність створювати творчий стиль життя 
і діяльності на основі досвіду використання мистецьких компетенцій» [5, 222]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У Загальній частині Державного стандарту базової і 
повної загальної середньої освіти (затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 
2011 р. № 1392) [1] подано визначення понять «компетентність», «ключова компетентність», «компетентнісний 
підхід». Згідно з трактуванням українських учених, компетентність – це підхід до знань як інструменту 
розв’язання життєвих проблем, прийняття рішень у різних сферах життєдіяльності людини, це загальна 
здібність, що ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, набутих завдяки навчанню, вихованню, інтеграції у 
простір соціальних і культурних відношень, міжособистісної інтеграції та спілкування [2; 111, 138]. 

Компетенція і компетентність визначаються як два різних поняття. Якщо компетенція — це суспільна 
норма, вимога, яка включає знання, уміння, навички, певний досвід, сама по собі вона не є характеристикою 
особистості. Нею вона стає в процесі засвоєння і рефлексії учня, перетворюючись у компетентність. Отже, 
компетентність — це здатність застосовувати набуті знання, вміння, навички, способи діяльності, власний 
досвід. Незважаючи на різноманітні визначення компетентностей, усі дослідники виокремлюють їх важливу 
якість — вияв компетентності у конкретній діяльності в певній ситуації. Компетентність не може бути 
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ізольована від конкретних умов її реалізації. Таким чином, компетентність не зводиться лише до знань чи 
умінь. Компетентність є своєрідним ланцюжком, що пов'язує знання та діяльність людини. 

Детально дослідивши проблему запровадження компетентнісного підходу до організації шкільної 
освіти та узагальнивши висновки сучасних науковців, О. Пометун розглядає поняття «компетентнісний підхід» 
як спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток ключових (базових, основних) і предметних 
компетентностей особистості. Результатом такого процесу, на думку вченої, стане формування загальної 
компетентності дитини, що є сукупністю ключових компетентностей, інтегрованою характеристикою 
особистості. Така характеристика має сформуватися в процесі навчання і містити знання, уміння, ставлення, 
досвід діяльності і поведінкові моделі особистості» [7, 66]. Відтак сформованість у молодших школярів 
цілісних світоглядних уявлень великою мірою залежатиме від того, яким чином буде забезпечено реалізацію 
компетентнісного підходу до організації інтегрованої діяльності на уроках у початковій ланці освіти [9, 174]. 

Л. Масол пропонує всі компетентності, що формуються у процесі загальної мистецької освіти, 
класифікувати на три групи: особистісні; соціальні; функціональні [4]. Наприклад, до груп особистісних 
компетентностей відносять: загальнокультурні (світоглядні уявлення, ціннісні орієнтації) та художньо-
естетичні компетентності (художньо-творчі здібності, художньо-образне мислення, естетичне ставлення). 

Компетентнісно зорієнтоване навчання молодших школярів насамперед вимагає застосування методів, 
які передбачають активну діяльність учнів. На думку О.Г. Черненко [9, 176], сприяють інтеграції отриманої 
інформації в наявний досвід молодших школярів організація пошукової, дослідницької, творчої та трудової 
діяльності, використання евристичних та інтерактивних методів навчання.  

Як зазначає О.В. Плахотський, наразі відбувається зміна акцентів у меті викладання образотворчого 
мистецтва у школі, у тому числі у її початковій ланці. Першочерговим стає завдання формування цілісної 
особистості, її духовне збагачення в процесі оволодіння художньою діяльністю, а засвоєння мови мистецтва, 
основ образотворчої грамоти розглядається як засіб досягнення цієї мети [6, 155]. 

Філософію мистецької освіти та проблематику художньої творчості розробляли Е. Гуссерль, М. Шелер, 
Р. Інґарден, М. Дюфренн та ін. Аналіз праць із даної проблеми засвідчив загальну тенденцію недооцінювання 
потенціалу мистецьких дисциплін у вирішенні актуальних освітніх завдань. Крім того, питання образотворчої 
підготовки учителів початкових класів лише починають привертати увагу дослідників, які наполягають на 
тому, що особистість не може бути всебічно розвиненою без розуміння мистецтва й творчої діяльності, що саме 
мистецька, зокрема образотворча, освіта планомірно й поетапно розвиває особистість, незалежно від 
подальшого вибору професії. 

Сучасне мистецьке навчання ґрунтується на засадах особистісно зорієнтованого і компетентнісного 
підходів, визначених в основних нормативних документах освіти – Державних стандартах, навчальних планах, 
програмах. Як зазначає О.В. Плахотський, «вивчення накопиченого педагогічного досвіду, детальний аналіз 
шкільних програм з образотворчого мистецтва, вивчення наукової психолого-педагогічної літератури дозволяє 
визначити, яким обсягом знань має володіти вчитель початкових класів для успішного здійснення керівництва 
образотворчою діяльністю молодших школярів» [6, 155]. Професійна компетентність передбачає сукупність 
інтегрованих знань, умінь, навичок, мотивацій, морально-етичних цінностей та досвіду, а також особистісних 
якостей, що дозволяють людині ефективно проектувати і здійснювати професійну діяльність згідно із 
суспільними вимогами професійно самореалізуватися. 

Конкретизуючи зміст художньо-педагогічної компетентності вчителя образотворчого мистецтва, 
О.О. Смірнова його складовими визначає: цільову – компетенцію підтримки особистості учня на шляху його 
самовизначення в сучасному художньо-культурному середовищі; інформаційну – компетенцію щодо володіння 
змістом мистецьких явищ; прогностичну – компетенцію щодо формування креативного мислення учнів; 
методичну – компетенцію стосовно вибору оптимальних та інноваційних методів формування художнього 
досвіду учнів; комунікаційну – компетенцію щодо реалізації «суб’єкт-суб’єктних» відношень у процесі 
навчання образотворчого мистецтва; моніторингову – компетенцію щодо вибору технологій діагностування 
художніх досягнень учнів [8, 8]. 

Важливим сьогодні є використання впливу різних видів мистецтва у пізнанні художнього образу. 
Н. Лупак наголошує, що «перед учителем мистецьких дисциплін постає непросте завдання: враховуючи 
специфіку мистецьких творів, навчити учнів простежувати різні шляхи розгортання художнього образу» [3, 3]. 

Потужний і багатогранний вплив на розвиток міжпредметних компетентностей здійснюють художньо-
інтегративні технології. Застосування мовно-символічних аналогій, емоційно-образних асоціацій, зіставлень, 
взаємоперехід знань і досвіду з одних сфер у інші забезпечують високий рівень професійної компетентності 
вчителя образотворчого мистецтва. При цьому під час сприйняття творів мистецтва слід викликати в учнів 
безпосереднє відчуття художнього образу, зберегти природні процеси естетичного переживання. 

Для реалізації компетентнісного підходу необхідно ретельно добирати компетентнісно-зорієнтовані 
навчальні засоби, до яких відносяться алгоритми міркувань, пам'ятки, схеми, таблиці, репродукції картин, 
зразки виконання завдань. Вони сприяють виробленню в молодших школярів навичок самонавчання. На думку 
О. Черненко, доцільним є виконання завдань, спрямованих на розвиток пізнавальних психічних процесів учнів 
(сприймання, пам’яті, уваги, уяви, мислення і мовлення), а також на формування здатності застосовувати набуті 
знання, способи дій у нових нестандартних ситуаціях [9, 176]. 

До складу художньо-педагогічної компетентності також входить низка компетенцій: образотворчо-
мовленнєва – здатність розуміти і власноруч створювати художні твори, грамотно користуючись засобами 
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художньої виразності, мовою образотворчого мистецтва (технічність і спроможність створювати образи); 
вербально-образна – знання певного мінімуму художніх термінів, їх значень та вміння грамотно 
використовувати їх у розмові й обговоренні творів мистецтва; образно-стильова – знання основних стильових 
напрямів у мистецтві; продуктивно-образна – здатність не лише відтворювати образ, але й підходити до його 
створення творчо, кожного разу вирішуючи завдання наново. 

О.О. Смірнова у структуруванні художньо-педагогічної компетентності вчителів образотворчого 
мистецтва обґрунтовує мотиваційний, когнітивний і практичний компоненти [7, 8-9]. Мотиваційний компонент 
художньо-педагогічної компетентності вчителя образотворчого мистецтва характеризується сукупністю 
пізнавальних настанов, художньо-ціннісних орієнтацій, творчих інтересів, пов’язаних зі змістом художньо-
педагогічної діяльності. Когнітивний компонент визначається як система знань про сутність, структуру, функції та 
особливості ефективної діяльності вчителя образотворчого мистецтва та оптимальні стилі педагогічного 
спілкування. Практичний компонент виявляється у сформованості здатності до ефективної реалізації вчителем 
образотворчого мистецтва художньо-педагогічних функцій. Результатом сформованості кожного з виокремлених 
компонентів є розвиток певних художньо-педагогічних знань, умінь і досвіду творчого ставлення до фахової 
діяльності, а результатом сформованості цілісної художньо-педагогічної компетентності є готовність учителя до 
інноваційної художньої творчості, розвинений індивідуальний стиль педагогічної дії [8, 8]. 

Підготовка до викладання образотворчого мистецтва поступово набуває нових методів та форм. 
Використання сучасних технологій у поєднанні з традиційними методами й підходами стає основою 
формування образотворчої компетентності, важливим чинником творчого та культурного зростання, основою 
для подальшої освіти та самоосвіти, розвитку пізнавальних інтересів, здатності орієнтуватися та застосовувати 
знання в нестандартних умовах, що відповідає загальним вимогам професійного розвитку вчителів початкових 
класів. 

Отже, компетентнісний підхід до навчання молодших школярів у зв’язку з оновленням змісту освіти 
набуває ознак новизни, а відтак творчого, інноваційного характеру його модернізації. Досягнення високої 
якості освіти учнів буде можливим за умови виходу за межі традиційної парадигми навчання, коли результатом 
буде вважатися не стільки система знань, умінь і навичок учня, скільки його здатність діяти. Тому для 
сучасного вчителя початкових класів компетентнісна освіта стане насамперед гуманістичною, а відтак – 
особистісно-зорієнтованою, природо-відповідною, інтегрованою, діяльнісною. Можливості впровадження 
сучасних методів формування мистецьких компетентностей учнів на уроках образотворчого мистецтва стають 
реально формуючими факторами лише при умові художнього ставлення особистості до самого мистецтва. 

Висновки. Таким чином, сутність компетентнісного підходу ставить і для вчителя на перше місце не 
iнформованiсть, його володіння знаннями, а уміння ними оперувати, управляти інформацією, активно діяти, 
швидко приймати рішення, розв’язувати проблеми професійного характеру. Використання такого підходу дає 
змогу вчителям образотворчого мистецтва розвинути власні адаптаційні можливості для вміння організувати і 
координувати особистісно орієнтований навчальний процес, обирати оптимальні засоби для досягнення 
поставлених педагогічних цілей. 

Застосування компетентнісного підходу у викладанні образотворчого мистецтва потребує 
вдосконалення практичної складової, що характеризується цілісністю системи завдань і вправ, раціональним 
співвідношенням завдань для тренування і творчого використання, спеціальних завдань для роботи в парах і 
групах. Потребує подальшої педагогізації, уточнення змістових та структурних компонентів проблема 
формування художньо-педагогічної компетентності у процесі підготовки майбутніх вчителів початкових класів 
та образотворчого мистецтва. 
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Н.В. ЛЕСНЯК. КОМПЕТЕНТНОСТНЫЙ ПОДХОД В ПРЕПОДАВАНИИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО 

ИСКУССТВА 
Резюме. В статье обоснована целесообразность использования компетентностного подхода в 

преподавании изобразительного искусства. Рассмотрены сущность понятия «изобразительная 
компетентность», основные виды профессиональной компетентности учителя начальных классов и 
изобразительного искусства. Определены профессиональные элементы художественно-педагогической 
компетентности, которыми должен обладать учитель начальной школы. 

Ключевые слова: компетентностный подход, художественно-педагогическая компетентность, 
изобразительная компетентность 

 

N.V. LESNIAK. COMPETENCE APPROACH IN TEACHING OF FINE ART 
The summary. The article substantiates the expediency of competence-based approach as a methodological 

foundation of professional training of fine art. The author considers the essence of the concept of «fine art competence» 
and the core professional competencies of a teacher of primary school and fine art. Specific professional competencies 
that a teacher of primary school should acquire are determined. 

Key words: competence-based approach, artistic and pedagogical competence, fine art competence. 
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 1 КЛАСУ 
ЗАСОБОМ ІНТЕГРАЦІЇ ВИДІВ МИСТЕЦТВ НА УРОКАХ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ 

 
Резюме. Стаття присвячена проблемі формування комунікативної компетентності в першокласників з 

опорою на мовне чуття дітей та організацію спілкування за допомогою інтеграції різних видів мистецтв у процесі 
розвитку навичок усної мовленнєвої діяльності учнів. У публікації уточнено вимоги концепції «Нової української 
школи» щодо компетентнісного підходу до навчання, напрями розвитку усного мовлення учнів 1 класу відповідно до 
чинної програми курсу «Українська мова» (2016), описане планування інтегрованого уроку навчання грамоти й 
образотворчого мистецтва, прийоми залучення дітей до спілкування в творчій діяльності. 

Ключові слова: комунікативна компетентність, спілкування, інтеграція, види мистецтв, навчання 
грамоти, малювання, розвиток мовлення. 

 

Сучасна українська школа характеризується системними змінами у своїй структурі та змісті. Реформування 
освіти відбувається з метою розвантаження навчальних програм від застарілих підходів та обтяжливої інформації, 
наближення їх до вікових особливостей учнів і нинішнього життя, залучення інноваційних технологій навчання. 
Прагнення докорінно змінити ситуацію в освіті призвело до оновлення навчальних програм початкової школи, 
роботи над новим Держстандартом, створення й обговорення концепції «Нова українська школа». 

Формула нової школи складається з восьми ключових компонентів, першим із яких названо «новий 
зміст освіти, заснований на формуванні компетентностей, необхідних для самореалізації в суспільстві» [2, 9]. 
При цьому компетентність визначається як «динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, 
цінностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити 
професійну та / або подальшу навчальну діяльність» [2, 12]. 

Серед десяти ключових компетентностей нової української школи чільне місце посідає комунікативна – 
спілкування державною і рідною (у разі відмінності) мовами. Особливо значущим і продуктивним для 
формування цієї компетентності в учнів початкових класів є застосування інтеграційного підходу, у якому 
взаємозв’язно поєднуються мовні знання, мовленнєва діяльність і загальнокультурний розвиток дітей. Саме 
інтегровані уроки об’єднують різнорідні знання, дозволяють досягти різнобічного розгляду об’єкта, показати 
взаємозв’язок явищ, інтенсивно формувати в учнів розумові операції, адже інтеграція – це «створення нового 
цілого на основі виявлення однотипних елементів і частин із кількох раніше розрізнених одиниць» [4, 2]. 

Проблемі міжпредметної інтеграції приділяли увагу вчені М. Антонов, М. Данилов, О. Шмідт, 
Г. Юрков та інші. Сучасний стан дослідження цієї проблеми висвітлений у працях Г. Батуріної, І. Звєрева, 
М. Іванчук, Л. Кулагіна, О. Савченко, М. Сорокіна, В. Федорової, Л. Шильцової та інших науковців. Свого часу 
для початкової освіти були упорядковані «Програма інтегрованого курсу з математики, читання, Я і Україна, 
основ здоров’я» (М. Вашуленко, Н. Бібік, Л. Кочина, Н. Коваль), програма «Художня праця» (В. Тименко) та ін. 
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